

李亞倫律師日前在 Rutgers 大學與中國同學會和學者社團座談，介紹職業移民第一優先傑出研究員和教授案件，及職業移民第二優先國家利益豁免(NIW)案件。李律師介紹了這些案件的歷史、基本條件及目前美國對此類案件的態度，及李律師認為移民局想要的資料。

什麼樣的人是傑出研究員和教授呢？這要移民局認為傑出才算數。

移民官員在審核某人傑出或不傑出時有自主權。工作的性質一定要屬非臨時性的職位。如果您要為一家大學或學院作有期限的工作，且學校機構告訴移民局這是一份有期限性的工作，按照規則移民局不能批准此類案件。

如果大學或學院說這份工作沒有終止日期，移民局就有可能接受。如果移民局看到這位教授有可能授予終生職位，如果認為這種聘書有續約的可能，他們可能會接受大學或學院發出的此類文件。但通常大學或學院對可能授予終生職位人發的聘書會比有期限性的人的聘書更好些。



傑出研究員和國家利益豁免

傑出人才的工作經驗

在您遞交案件之前，當事人必須有三年這種類別的工作經驗。但移民局對這一點比較寬鬆。只要他們認為當事人在研究期間的功績非常傑出，他們願意把那段期間的成就視為工作經驗。例如，您在博士班當畢業研究員或研究助理，寫了許多論文，有一些還被出版刊登，移民局有可能把那段時間當您的三年工作經驗。

如果是大學或學院，您不必對此擔心。如果您的擔保人是私人公司，您也許要另找公司，因為符合的公司必須至少有三位全職研究員，且在領域中有文件可證明其成就。如果您的擔保公司像 Schluem-berger 的海底油田公司一樣有研究部門，那就太好了！如果您去一家非常小的公司工作，例如開業只五年，也做一些研究的工作，您必須看有多少人全職研究員，且在成就上有過什麼樣的記錄。他們的成就是否有報紙或雜誌的介紹為證？他們是否得過獎？在您開始要做傑出研究員類型的案件前，您最好問一下。

證明資格和時機

證明申請人傑出資格的證據有那些？移民局提供許多選擇，在六項中有二項就可合乎基本的資格。

一、在學術領域上的卓越成就得到主要獎品或獎狀的證據；

二、須要有傑出成就才能成為學術領域界社團的會員證；

三、專業出版社刊登其他人寫的文章，談論您在學術領域上的工作成果，包

括標題，日期，作者名字，若有必要需要翻譯；

四、您獨自或共同參與為相同或有關學術領域他人的工作當裁判的證據；

五、您對學術領域界上提供獨創性的科學或學術上研究貢獻的證據；

六、您的學術著作或論文在國際學術領域內流通的證據。

從前，移民局對這種類型的案件比較容易。現在較難些。記得這種類別剛出來時，有一個人只寫過幾篇論文，並只有一篇他人對他作品而寫的評語，那樣就夠了。最近就算申請人出版了 15 到 20 篇的論文，他的案件還需要補材料來證明他真的很卓越。看來，每當移民局提供新的福利時，在不確定要怎麼做時，判決就會比較寬。但時間久了就比較緊。

這種類型的案件應該何時遞件呢？大多數的申請人已經在申請領域範圍內工作。我們的一些案件是博士后研究員，但如果學生要申請傑出教授或研究員的話會相當困難，因為若仍然在學習中的人通常是不那麼傑出的。

國家利益豁免

什麼是國家利益豁免案(NIW)? 移民局在決定當事人的移民是否對美國有利益時具有相當大的自主權。他們決定您符合資格，那麼您才會被批准。您是否能成功地在聯邦法庭起訴國家利益豁免(NIW)被拒的案件呢？不能，聯邦法庭會馬上拒收您的起訴並告訴您，您不能因美國公民及移民服務局有自主權的判決而起訴。

申請這種類別，您必須至少要有碩士

學位或有相當特殊的能力，即在科學、藝術或商務上要有超出一般水平及重大專門技術成就的特殊能力。

提出特殊能力的證據，至少要包括下面六個種類的三項：

1 一份正式的學院記錄證明您有學位、文憑、證書或從學院、大學、學校，或學習機關開具的類似獎狀證明您在相關領域的特殊能力；

2 現任或前任僱主的信，證明您至少有 10 年從事您領域的全職工作經驗；

3 特定專業或職業的執照或證書；

4 因特殊能力獲得薪資，或其他報酬的證據；

5 專業協會的會員證；

6 成就贏得認同或對同行及領域的同輩、政府部門、專家、企業有重大貢獻的證據。

移民局還補充說，如果上述標準不適用於您的職業，您能遞交類似的證據來確定您的資格。即使您有碩士或更高的學位或有證據證明您有特殊能力，移民局還要決定您的移民是否真的對國家有利益。移民局的判決通常要承認您的工作屬於國家利益的領域，不但您要有一份高等學位或特殊能力，主要的問題還是在於是否屬國家利益的領域，即「您是否能證明，如果我們不批准您的國家利益案件，會損壞到國家的利益？」這似乎是他們目前的方向。

審查傾向和申請技巧

從 1990 年移民法案開始的這種類別，連同傑出教授或研究員，起初都比較

容易通過。我記得我幫一些藝術家批准過，甚至還做了幾個在華爾街上班的成功案件，而不用提供大量的證書。但是，這種案件變得越來越困難。移民局在 1990 年代末期因紐約州交通運輸案件問到，為什麼要求申請人申請勞工紙會對國家利益產生負面影響。移民局現在要求的另一個項目是要申請人「證明為什麼您和其他相似地位的人不同，而您的貢獻比那些同領域的人更多？」。某些情況下要提出這樣的證明是很困難的。

申請的技巧是什麼呢？您應該儘量的能力收集材料，將您完整的代表作收集一起，然後寄給移民局。東區的職業類別案件要寄到德州服務中心。如果您的工作地點在密西西比州的西部，要寄到尼布拉斯加服務中心。I-140 寄到德州服務中心的地址是 Texas Service Center go to P.O. Box 852135, Mesquite, Texas 75185-1804。若以 FedEx, DHL, UPS 或其他私人郵遞公司，寄件地址是 4141 North St. Augustine Road, Dallas, TX 75227。如果您可以同時申請 I-485 調整身份，非尼布拉斯加的案件須將所有文件寄到德州的同一個地址。

您何時可遞交國家利益豁免案件(NIW)呢？雖然移民局一般希望申請人從事他們領域範圍的全職專家工作，但我們也成功地仍將仍在學校唸書人的案件批准過。有時學生的研究計劃足夠符合國家利益的要求，有些學生甚至能從聯邦政府拿到很好的推薦信。這和傑出教授或研究員案件稍微不同，所以如果您已畢業也已在工作，最好提出傑出教授或研究員案件的申請。■